

NOTA DEL DIA

El "Blas de Lezo" a China

Están las nacionalidades tan asociadas en altos ideales de humanidad que se puede permitir que un país por sus circunstancias extremas llegue a inferir agravios de sangre a países que nada tienen que ver con las revueltas intestinas. Tal es el caso de China en cuyo territorio tiene el nacionalismo ayudado por el dinero bolchevique de Rusia que desea extender en la gran mancha amarilla el foco de su comunismo oportunista, una gran batalla trabada en la cual padecen intereses de muchas naciones europeas.

Shanghai es la gran ciudad china donde la colonia europea y norteamericana mejor ha encontrado base para sus negocios y para sus empresas industriales y donde por consiguiente siendo foco de la rebeldía más temer se debe presentar en las cancillerías occidentales. Shanghai es una preocupación y además diplomáticamente una golosina. Se justifica el interés de las naciones por estar allí presentes.

España ha ordenado que su crucero «Blas de Lezo» ese simpático—¿porque no ha de haber simpatía en esos personajes de acero que cruzan los mares?—crucero que en el vuelo del «Plus Ultra» tomó parte activa y cuya tripulación disfrutó de los honores rendidos en tierras americanas a los valientes argonautas que tan en alto pusieron mundialmente el nombre de la patria española, vaya al gran puerto chino. Además motiva la resolución un episodio doloroso: el asalto a un orfanato regido por religiosas españolas.

Para garantizar los derechos de los españoles allí, el barco español estará allí con los latidos de la patria. ¡Dios quiera que la anomalía cese y que los intereses de los españoles en aquella tierra lejana, acumulados a fuerza de voluntad y de trabajo no sean dispersados por las hordas de la revolución que en todo se ceban y todo lo destruyen.

Las conversaciones sobre Tanager

Recordemos que unas declaraciones del Presidente del Gobierno español pusieron en el tapete de las actualidades internacionales, el asunto de Tanager. Las naciones interesadas en el estatuto tangerino opinaron de tan diversa manera que ya se dió como anticipo de desacuerdo lo que habrá de suceder.

Se dió tiempo al tiempo, que es el gran recurso en artes diplomáticas como en todas las que tienen a sedimentar oposiciones e intereses con el paso de la dificultad del día. Pero alguna vez cuando el tesón es la característica de un gobernante y el deseo de no esquivar problema por grave que sea, si es compendio y cifra de lo netamente patriótico, ha puesto otra vez a los pocos meses en juego asunto de tal monta.

Por nadie es negado que en la cacería regia de Moratalla se ha tratado de ese asunto y se ha iniciado el curso de una negociación que solo llevan por ahora Francia y España.

Temió Inglaterra que la buena disposición de espíritu y la armonía reinantes entre España y la nación hermana Italia, fuese un trancese de discusión un obstáculo a la continuación de las cosas tal como estaban y muy al gusto de la gran Bretaña, pero Francia que no tenía temor a ese cambio de actitud también sintió unos ligeros recelos sobre la clara avenencia de los otros dos países latinos y quiso ser solamente ella la que se entendiese con nosotros en términos previos planteados por el propósito del Gobierno español. Ahora empiezan estas conversaciones. Pidamos a Dios que nuestros diplomáticos y gobernantes vean claro. El problema es espinoso y tienen muchos riesgos. A salvo ante todo ha de ponerse la dignidad de España que es mayor de edad y no admite tutelas.

El Gobierno puede estar seguro de que en estos momentos, fáciles o difíciles, el pueblo español está detrás de sus gobernantes y los apoya decididamente.

JUAN DE ALFARACHE.

De todas partes

Orquesta de ase incs

Un periódico francés de la curiosidad noticia de que en Numea, la capital de la colonia penitenciaria francesa de Nueva Caledonia, han accedido las autoridades del penal a la formación de una orquesta que distraiga los ocios de los reclusos.

Dicha orquesta se encuentra formada por veinticinco individuos, cada uno de los cuales tiene sobre su conciencia un asesinato, por lo menos. El director fue violinista de la Opera de París hasta que, a consecuencia de unos amores desgraciados, mató a la novia, a la madre de la novia, y a un tío de la novia. El primer clarinete de la orquesta penitenciaria era a posadero alla en un pueblecillo de Calvados; cierto día tomó afición a los valores mobiliarios de seis caminantes, y para satisfacer sus aficiones, degolló a la media docena de viajeros. Por último: el que toca el bombo es parricida, y el primer cornetín, tres veces infanticida.

La orquesta de asesinos interpretaba las obras perfectamente al decir del periódico informador del hecho. Su único defecto al parecer, es la escasez de elementos que la componen. Pero no cabe duda de que la orquesta se robustecerá de un modo considerable, si se llega a abolir la guillotina en Francia.

GUITARRA ESPAÑOLA

No te quiero por bonita, que bonita no lo eres; te quiero por morenita y por la gracia que tienes.

Yo me llamo Pocapena soy hijo de Malagana y tengo por apellido A mi no se me da nada.

Yo me enamore del aire, del aire de una mujer; como la mujer es aire en el aire me quede.

Ascímate a esa ventana si te quieres asomar Si no quieres, no te asomes que a mí lo mismo me da.

PACO MÓLINA

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

FERIAL, 14. TELEFONO, 55

SORIA

UN CUENTO

LA PEINADORA

Buenos días señorita: hoy he venido un poco más tarde, porque me ha entenido la del coronel.

—Bueno, bueno, vamos deprisa. ¡Habrá usted estado de conversación!

—¿Yo? Pues buena soy yo; no me gusta a mí hablar de más ni meterme en nada. No soy yo como otras, que averiguan y saben, y traen y llevan, porque en este Madrid no hay más que chismes y cuentos, y luego, todo se sabe, y la enredan a una en lios, y yo no soy lisa. Lo que dice «aquél»; tú peina y no te metas en más ¿Verdad usted?

—Vaya, depachemos.

—¿Está usted de mal humor, eh? Ya se lo conozco a usted en la cara. ¿La han dado? a usted algún disgusto? Los hombres son muy desagradecidos y muy malos, y lo que es usted no merece que el señorito la dé desazón ninguna. ¡Habrá perdido anoche!

—¿Pero a usted quien la mete a suponer si don Manuel juega o no juega?

—Como que yo lo sé por un mozo del Casino que es primo de la ribetadora que vive en mi casa, y por ella sabemos todo lo que pasa; mire usted el marquésito, ese del ojo pito que le llaman «Frie-monas» en el aguadocho de la Nicolasa; donde va todas las noches, perdió antyher catorce mil petetas; Mangurcio, el diputado de Galicia, veintidós mil; el gordo ese que no se como le llaman que está enredado con la corsetera de la calle del Turco, mil duros; nada tendría de particular que el señorito Manuel que anda con ellos, hubiá perdido también, y los hombres cuando vienen con las orejas coloradas la pegan hasta con el gato; ahí tienen usted el mío, sin ir más lejos, que lo cogieron una noche en una chirlata y le ganaron ochenta y siete reales' hija, y vino a las tres de la mañana, ¡y no quíá usted saber lo que hizo conmigo!

—¿Que me está usted tirando del pelo!

—Y eso que el señorito Manuel no parece a mí que tenga más vicios que usted.

—¡Vaya una manera de hablar!

—Amos; quiero decir que como está tan enamorado de usted, porque eso lo sabe todo el mundo... ¡¡hasta en el mercado del Carmen se ha dicho!

—¿De veras?

—La Paula, la cocinera aquella que tuvo usted, que la despidió por aquellas salchichas envenenadas que trajo, que le costaron la vida al perro... Pues aquella lo estaba contando el domingo en el puesto de pescado, que el señorito no hace más que regala le a usted alhajas y vestidos y corsés de raso negro de los de a veinte duros, y todo lo que ve, porque está embelesao por usted, y lo que decíamos todas las señoras que estábamos allí; que usted se lo merece por buena, tal vez por demasiado buena; pero vamos, éste no es como aquel de la Bola que tuvo usted antes, que venía borracho un día sí y otro no y los lunes. ¡Jesús que hombre; yo no lo podía ver, me revolvia; este es otra cosa!

—Vames, Teresa, vamos por Dios, que tengo que ir a mi-a de doce.

—¿A San Sebastián? Tiene usted tiempo, ya lo conozco yo esa misa; la dice un cura que tarda en salir, y hecha un trimestre; más le valía a usted ir a San Luis, que la dice uno joven, muy guapo él, y en un cuarto de hora oyes tu misa y a la calle. Es conocido mío, sobrino de doña Antera, la viuda del lotero; la peino yo, tiene la cabeza con más baches que tres días con agua; pero es buena persona, salvo que le huele el aliento.

—¡Vamos!

—¡Ay señorita, ya voy; cuando digo que hoy está con mucha efervescencia. No haga usted caso, todo se arreglará. Usted téngalo bien sujeto, porque los hombres, decía mi tía la veterinaria que son como los caballos, es menester que sientan las rodillas; ¡jirre usted lo que ha pasado ayer en mi calle a una tal Baldomera la corta, que la llamaban así, porque era muy corta de genio la infeliz y un pillo de cochero de tranvia le ha dado veintidós puñaladas porque dice que la vió hablar con el casero! Ahí tiene usted como vienen las hecatombes en las familias; una chica preciosa, con un pecho como un balcón volao, y unas manos pa la planch, que ni el Gobierno pues veintidós puñaladas tomó la pobre, que con un par de ellas bastaba; el muy bribón ya sabíamos lo que era, porque él fué a parar a cochero de atrás y de alante después de aquella causa que le formaron cuando era un cochero de un ministro y llevaba a la ministra a la Castellana con un niño gótico dentro y una noche los cogió uno de la secreta y a la ministra le dió un patatús, y al gachó lo llevaron a la prevención, y el cochero le dió dos palos al polizonte y lo encusaron; en fin, una vergüenza, porque le digo a usted que este Madrid es el campo del bramante, como dice el periodista que vive en el corredor de mi piso.

—Vaya ¿ya es'amos?

—Sí, señora; y ahora me voy a peinar a las de Sacatruquí, y a ver si me paga porque esas son de las de caballería, de aspéate que ya vuelvo; yo no sé como

se las arreglan, ellas al teatro, e las al Retiro, ellas sus buenos vasos de leche amerengada por la tarde, medias de dos colores, vestidos de seda, mucho sombrero, en fin, una madre y dos hijas que no tien pensión, y a la pobre peinadora que la parta un rayo; por supuesto qué yo le voy a hablar al escribano que las lleva a Pombó por las noches, a ver si me paga el por que yo soy muy buena; pero si me rascan cuidado conmigo. Con que, señorita, hasta mañana; ahí el dejo a usted una carta que me ha dao el del almacén de tejidos de la calle de Postas por si quíé usted tomarla, y si no ya me la volverá usted mañana; me malicio que hay dentro un billete de quinientas pesetas, porque yo los huelo.

—¡Pero Teresa!

—Nada, señorita; usted verá, yo no me meto en nada, ya sabe usted que yo ni chismosa, ni entremetida, ni ganas de conversación, ¡ni nada! A mis peines, y cada uno en su casa y Dios en la de todos; y abriguese usted, que hace un fresco cerval y hacemos mucha falta. ¡Al señorito Manuel que dios le dé mucha salud pa verlo!

E. BLASCO

CRONICA DEL EXTRANJERO

El Imperio Colonial británico.

Se ha celebrado una Conferencia Imperial Británica que duró dos meses, y aunque no son conocidos oficialmente los resultados ni las decisiones recaidas, sin embargo ha llegado a conocimiento de la Prensa el informe redactado por Mr. Balfour en nombre de la comisión de las relaciones Interimperiales.

No puede considerarse como definitivo ese documento; pero ofrece el interés de que lo han firmado los primeros ministros; y representantes de los dominios, Irlanda inclusive, el ministro inglés de relaciones Extranjeras, el de Colonias y el de Negocios de los Dominios (porque estas dos últimas carteras recaen sobre una misma persona) y el de la India.

A la hora en que trazamos estas líneas falta por obtener la aprobación del Parlamento londinense, de los dos parlamentos irlandeses, de las Asambleas del Canadá, del Africa del Sur y la Australia, (en donde es posible que cada Estado de la Confederación quiera emitir su opinión).

Como se ve aún ha de transcurrir tiempo para que la nueva constitución entre en vigor; de todas suertes, se han expuesto de antemano algunos de los aspectos que la caracterizan.

Desde luego no aparece como una constitución sistemática, pues se tratan las diversas cuestiones y son resueltas sin expresión de doctrina ni términos jurídicos, a medida que surge y recae un acuerdo sobre cada una. Incluso se conculje con una especie de orden del día de confianza de Sir Chamberlain y a la política de Locarno, cosas que no tiene el uenior aspecto legislativo ni carácter de penitencia.

Tampoco es muy innovador este informe de Mr. Balfour. Para medir el alcance de los cambios aportados por mismo hay que examinar la situación especial creada a cada colonia.

La India queda excluida de la reforma, el Canada que es el más antiguo y más libre de los dominios, difícilmente podría ir más allá de los caminos de la sutonomía incluso la económica. El Africa del Sur, acaso intente resolver por sí algunos problemas particulares como el de las razas entre otros.

Australia y Nueva Holanda, aunque solo sea por su ajeamiento de la metrópoli, parecen los más independientes de los Dominios británicos. Su título Commonwealth equivale a «República». Dispone de ejército y marina propios y de colonias; hasta les ha conferido un mandato la Sociedad de las Naciones. Sin embargo son las menos entusiastas con las reformas. Frente a los inmensos mares del Sur, por donde pasan las flotas de la Unión Americana y los rumores de marineros amarillos los siete millones de habitantes que viven cómodamente en ese «paraíso de los obreros» sienten renacer un amor olvidado por los europeos a quien les liga un parentesco radical.

X.

ELOY SANZ VILLA
= OCULista =
CANALEJAS. — 84. — 2°
CONSULTA DE 10 A 1
SORIA

VIBRACIONES

La mujer que quiso ser madre...

La mujer que quiso ser madre por instinto materno y comprensivo en su misma naturaleza condoliente, magnánima y caritativa, la que quiso acoger en su convivencia generosa a la criaturita abandonada al azar, al montón informe desolado de cariño con reminiscencias monstruosas y brutales, a la criatura próxima a caer al «depósito humano» de la Inclusa, y se ve, acometida, acusada por los Tribunales de Justicia, enredada en las trayectorias inexorables de la ley, sentirá alzarse en su espíritu generoso y maternal, ahora que comparece a dar cuenta de su acción —caritativa— a la Justicia, el sentimiento incomprensivo y extraño de la ley ante su conducto verdaderamente ejemplar y por todos los conceptos digna de recompensa y estimación.

Mujer que bajo la ilusión obsesiva de su ansiada maternidad, se convierte en madre cuando un niño se puso al alcance de su mano y cree poseerle, a ese niño que tenía dormido en el corazón, palpitando su ternura de madre con la aceleación del sentimiento humanitario, convertido en el deseo de dar hogar y cariño al ser de sus ilusiones, que, quizás ella, no pudo engañar.

Y no podía creer que constituía un delito reparar el daño que se iba a inferir a un inocente, aliviar la desgracia de aquel ser lanzado a la esclavitud vergonzante de su existencia, y que sería causa de otra desgracia aún mayor que la intnsidad misma de ese delito social imperante en grandes proporciones en la clase general de una sociedad, constituida según Whell, en la invariabilidad de sus componentes propios y naturales, ráfagas nocivas y perniciosas, y que, insensiblemente su alteración gira en derredor de su materia característica y principal, centro básico donde descansa la fuerza esencial de su actuación.

Crear un delito la acción de esta mujer, es negar sencillamente, la existencia de la generosidad, de la compasión y de la justicia.

Claro está, que este acto, como constituye una usurpación de derecho de pertenencia. Pero ¿usurpación a quién? ¿contra quién?

¿Es contra la madre que abandona a su hijo al ambiente aventurero y cruel de su suerte, a la madre que sin entrañas, sin corazón, lanzando el fruto de su sangre a la confusión terrible de seres impresa ya en su desgracia primitiva, el ser llo infamante vergonzoso de su constante dolor?

¿Sentirá acaso esta desnaturalizada madre, resentimiento a la que salvó a su hijo de la vergüenza de su existencia? ¿Es delito de usnrpación, apoderarse de un ser humano condenado a la falta de todo cariño, de protección maternal, de cuidados solícitos y cariñosos, para saturar de alegría a aquella alma infantil e inocente, iniciada su vida en el principio horroroso de su desgracia inmensa, abandonado como un leproso, fuera del calor maternal, de sus halagos y caricias tan imprescindibles para que su espíritu infantil, todo candor, adquiera la visualidad tenebrosa de una vida cruel, con fatalismos en la intensidad misma de su desgracia?

¿Contra quién, pues, ha realizado la usurpación? Contra nadie. Al contrario, lo que ha realizado, ha sido una espontánea protección al ser desamparado, una acción en beneficio de la sociedad, puesto que, ha contenido los impulsos crueles de un destino que había de ser fatal para el inocente niño...

En el aspecto psicológico, considerando las diversas manifestaciones accionales en su trascendencia moral, según ha manifestado un doctor notable, en esa mujer, el instinto de maternidad se sobrepone en ella a todas las obsesiones.

Si cometió un delito, no pudo caer en la cuenta de que iba a realizarlo, pues, por el contrario, se creía la elegida para realizar una buena obra, que era, además, toda su ilusión.

Mujer sublime, heroica en la grandiosidad de su acción, desinteresada y caritativa, sacrificando molestias y prejuicios que la crianza y la educación de ese niño podían originarle, atendiéndolo al deseo incitante de convertirse en madre, de atender a la existencia desvalida del ser impulsado a la vergüenza de su vida y al denigrante anónimo, por salvar de la deshonra a una infeliz obcecada en el momento supremo, en hacer desaparecer, fuera como fuera, al fruto de sus entrañas; sorda a todo sentimiento maternal y caritativo; y si, cruel, en su misma indiferencia hacia el hijo tirado, quizá, para no volverle a ver jamás...

La sentencia que recaiga sobre la mujer salvadora de ese niño, será el premio merecedor de una acción infame y deshonrosa, pero que, sin embargo, equivaldrá a la gran recompensa que merecerían los sublimis sentimientos de la mujer comprensiva que recoge a una criatura abandonada... pero la ley, lo manda, lo ordena el código, y el castigo se impone a todas manifestaciones. Y la conciencia de esa mujer condenada, permanecerá tranquila, serena, gozándose de su obra, de los efectos trascendentales de su buena acción, con la esperanza de que el niño, cuando pueda darse cuenta y sepa apreciar el valor de esa acción, le guardará y le recompensará con la gratitud y el agradecimiento...

R. GARCIA VINUESA.

Tres Chistes

Una señora se presenta en casa de otra a pedir informes de una criada. Después de lo corriente en tales casos, le pregunta:

—¿Es callada?

Como una tumba. Es capaz de romper toda la vajilla y no decir una palabra.

Un guarda sorprende a un cazador.

—Fuera de aquí —le dice, — que esto está vedado.

—Tengo per liso verbal del amo.

—A ver, enseñame usted.

Todo es acostumbrarse.

Al salir de la iglesia de haberse casado un pastor, dijo a su reciente esposa:

—¿y, Martina. ¡Redi z que abónico has dicho «si quiero»! ¡Si paicia que tenías vergüenza!

—Calla, ¿unciano, que pa otra vez ya lo diré más juerte.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de an-

tomóvil de alquiler

La Voz de Soria

Numero suelto 10 cts.

DESDE MADRID

La inventiva de los eleptomano

Es muy frecuente leer en la prensa los sorprendentes procedimientos de que se valen los rateros para apoderarse del dinero o efectos que puedan reportarles alguna utilidad. El diario madrileño «La Voz» queriendo advertir a los lectores del peligro que corren ha dado a conocer una serie de procedimientos que me hacen pensar muy detenidamente si me cuelo o no en el oficio.

Yo sabía el timo de las limosnas como se planteaba y como se resolvía. Sabía asimismo la manera de aligerar a los incautos del dinero que llevarán consigo por el procedimiento de las misas. No quiere decir esto que haya practicado tan lucrativo oficio.

Lo que no sabía era del medio que usaban en los tranvías, en las tiendas de tejidos y de bisutería.

Y ahora que se tanto y tanto; porque alguien queriéndome prevenir me ha hecho ver, el ratero tiene noventa y nueve probabilidades contra una de salir airoso en el negocio. Tengo que hacer acopio de virtud para no lanzarme a esa vida. Si bien algo inquieto, verdad que con más prvenir que una carrera. Pero ¿que dirían mis amigos?

Nada, con gran envidia me quedo; pero comprendo que es una transición tan brusca que perdería todas mis amistades.

Mas ya que no pueda yo hacer, que nadie lo haga. Me aclaro en mi ánimo acérrimo de esa gente de mal vivir.

Creo que mejor que dar a conocer estas martingalas sería más productivo dar la antiseptia ya que aquello se olvida pronto en nuestros timarost. De todas formas digna es de aplauso la idea de «La Voz». Por cierto que este diario nocturno dedicaba no hace muchos días, en su sección «El suceso del día» unas líneas que servían de base para abrir un poco el ojo ante el agresivo ingenio de los eleptomano.

Muchos habrán leído esa agradable advertencia como la anterior del mismo periódico y habrán retirado la vista para fijarla en otra sección, diciendo para sí poco más o menos.

Que gracia, advertirnos a nosotros este, cuando de sobra sabemos lo que debemos hacer para evadirnos de las aviesas intenciones de un ratero.

El comerciante dirá: Tengo yo una dependencia demasiada avisado para que una o un abarran se la pegue.

Y no es difícil ver a este señor que displicente abandona un consejo tan oportuno, víctima del timo más inocente del vasto repertorio.

Prevenir es mejor que remediar; por lo tanto créanme: no olviden los buenos consejos. Que se fastidien los rateros iervengual de un pueblo y miasmas venenosos.

A los clientes avisados que pretenden hacerse acompañar de un dependiente; que le acompañen dos, y así no habrá casa

con dos puertas, ni pájaros que desaparecen como por encanto gracias a potentes alas.

Pero hay otro inconveniente que es la base del timo. ¿Y si no se percatan del fraude? Todo tiene remedio menos la muerte a menos que Voronoff demuestre lo contrario si sigue estudiando tan fundamental problema.

¡Dios quiera y prolongue la vida hasta lo infinito!

¿Por treinta pesetas al mes no puede un chico vigilar a los clientes? Treinta pesetas es muy poca cosa para un comerciante y en cambio la utilidad que le puede reportar es muy grande.

Sobre todo en estos tiempos lo mejor y más oportuno es estar siempre con la mosca en la oreja; aunque paguen justos por pecadores. La caridad bien entendida dicen que empieza por uno mismo; aunque en realidad sea el postulado más complejo de lo que parece.

De todas formas debemos convenir en que a nadie nos gusta ser objeto de un hurto. Al pobre porque lo que le quite, le hace falta, y al rico por la molestia del ridículo.

¡Me río de sierra morenal mejor pegaba aquí sierra Madrid; porque es indudable que Madrid es el foco donde convergen en busca del desplume toda la gente de «bien sustraer».

LAGARMA Y ARENAS.

UNA BUENA NOTICIA

En España como entodas partes, hay más mujeres que hombres

Se ha publicado el censo de la población de España, según el empadronamiento de 31 de diciembre de 1920. Esta es la última estadística oficial, y aunque han transcurrido seis años, presenta algunas curiosas características.

El total de la población de España en 1920 era de 21.389.842 habitantes. Los varones sumaban 10.373.382 y las mujeres 11.016.460.

La población que más habitantes tenía era la de Barcelona, con 1.349.282, siguiéndole por este orden: la de Madrid, 1.067.637; Valencia, con 926.442, y Oviedo, 743.726.

Habia en aquella fecha en España 12.155.225 solteros, de ellos 6.090.819 varones y 6.064.408 hembras. La provincia de Soria era la que más varones solteros tenía, siendo la de Huesca la que arrojaba mayor porcentaje de viudos.

La provincia donde había menos analfabetos eran la leonesa y la de Castilla la Vieja, y la región donde había más analfabetos era la de Murcia.

La capital donde había menos analfabetos había era la de León, siguiéndole Segovia y Santander. Las dos primeras daban uno por ciento de analfabetos de varones de veinte a veinticinco años, y uno por ciento Santander, de varones dieciséis a 20 años.

Según estos datos estadísticos comparados con los 1900, el analfabetismo en España descendió en los varones un treinta y siete por ciento.

Según los datos estadísticos de 1920, las hembras alcanzan más larga vida que los hombres, siendo Galicia la región donde hay más centenarias y centenarios.



SOLILOQUIOS

Llega un momento—el que ahora al inclinarme sobre las cuartillas, atravieso yo—en que no se decide una por el asunto que debe ser base de la crónica.

Si en este momento respondiendo a mi deseo os hablase de «los hombres de porvenir» seguidamente saldría a colación el recuerdo de «(nuevos rumbos)» y a la mente de todas vendría la consecuencia inmediata: Los tiros van por zulanita, no que se dirigen a menganita y claro, claro, no faltará una que arguya sentenciosas:

No, precisamente estoy en el secreto, contra peregrinación era fijamente contra quien llamaba la filípica.

Esa es precisamente la contra de los asuntos generales, que pueden ser tantas y tantas las aludidas, que, no poniendo la dirección sobre nadie en concreto, nos suelen salir una enormidad de gentes quejas que se consideren retratadas en nuestras elucubraciones.

¡Si yo os contaré unos cuantos casos!...

¡Con deciros que pendiente de los puntos de mi pluma tengo muchas soluciones de cosas sentimentales!

Y claro, ello ha de obligarme muchas veces a estos soliloquios en que se establece un punto de contradicción entre mi deseo, mi afición, mi vicio—si queremos llamarle así—de escribir, y mi responsabilidad si con lo escrito voy creándome e a sedimentación de rencores que crea en el alma de quien se cree retratada, la persona que refleja sus feos instintos.

Naturalmente, que me produce una agradable tranquilidad el recuerdo de mis lecturas y con ellas, lógicamente aquello del poeta:

tirar la casa importa el espejo no hay porque

ya que efectivamente si alguien consigue producirnos una sombra de conocimiento, ha de ser porque con nuestros actos descubrimos nuestros instintos.

Peró con todo y con ello, no puedo por menos de verme alguna vez turbada por mis propias reflexiones.

¿Quien no guarda un poco de egoísmo, oculto en lo más hondo de su ser?

A la máxima perfección ningún humano puede llegar.

La traducción de aquel dicho latino, que traído al romance dice: Hombre soy y como tal sujeto a todas las debilidades humanas, puede ser atenuante para todas las cosas que por egoísmo propio podemos ejecutar.

Que si la razón como humanos, nos aconseja vivir mejor, como principio fundamental de la propia vida, que indudablemente al hacernos más placentero el vivir parece que nos aleja más del pecado de origen y de las consecuencias de él, llevándonos de la mano al más perfecto estado; natural nos debe parecer que separándonos del dolor, nos acerquemos más al placer.

Semejante problema nos debiera tranquilizar.

Claro que no es así y por ello precisamente resulta vicio y culpable el egoísmo, ya que él puede llevarnos a actos que caminando contra nuestros semejantes nos conduzcan a las redes del Código de los hombres o al de nuestras propias conciencias.

El egoísmo es uno, las sensaciones son varias.

Y si por el mejor vivir nos dejamos guiar por el egoísmo, puede llegar más tarde la pasión a crearnos el martirio y la turtura.

Si la pasión nos gana, nuestra moral se pierde. Si podemos vencer a la pasión y conservamos morales indudablemente no gustaremos las delicias que nuestra mente descubre y nuestra ilusión engrandece en la satisfacción de nuestra legítima inclinación.

Hemos, aparentemente, vivido mejor, pero llevaremos el cadáver de nuestras ilusiones fenecidas en

nuestro corazón, las alegrías habrán cerrado para nosotros sus puertas.

Y también eso merece pensarse.

Y también ello es razón, para que muchas veces, contra la lógica que me aconseja callar y no retratar, se alee imperiosa la conciencia que me obliga a que intranquile los corazones para que las buenas obras se realicen.

Y ante los mandatos legítimos, desprecio la sedimentación impura y camino en mi vida sin temor a los ladridos de los perros, que como dijo el filósofo, me anuncian que hago mi ruta.

ELBNA G. DE LA PAZ.

ACUSE DE RECIBO

Y obligado quedo

Dejamos aparte esos obligados elogios que a una labor más o menos acertada, tales por dedicarme a quienes en «El Porvenir Castellano» y «Noticiero de Soria» recojen con cariño mi idea en favor de «Las Madres que trabajan».

Las dejo aparte, para agradecerlas de corazón y rechazarlas, no por modestia encubridora de hipocrita razón de merecerlos, sino porque las ideas deben ser hijas de quien las puede llevar a efecto.

Por mucha que sea mi voluntad, por grandes que sean mis alientos, nada suponían sin el calor que le prestan la cordial acogida de mis compañeros de prensa.

«Noticiero de Soria» me hace la invitación de que siga perfinaz en la idea, que la de forma, que la reglamente y la presente en esa forma a las personalidades que han de darle vida y con esa orientación ha hecho ya «Noticiero de Soria» por las madres que trabajan, más, mucho más que yo dejando que saliese a flor de piel, ese pensamiento que me fué referido viéndolo a una infeliz madre que su vientre—claustró de una vida—recibiese el contacto humedo de un suelo lavado para distracción de seres más afortunados.

Cualquier alma noble—y no hay soberbia en crearme adornado de esta virtud—puede generar una idea humana y un signo es, benéfica para sus semejantes.

Añadiremos, que en posesión del elemental conocimiento de los números, ellos me hablan de la necesidad imperiosa de borrar con una labor social, la tremenda responsabilidad que acusan los guarismos que con su descarnada lógica nos dicen que una población de 8.000 habitantes, cual acontece con Soria, si no se pone remedio al mal, decrece anualmente con relación a su natalidad y mortalidad en 32 almas, aún cuando puede suceder—y así acontece—que su población siga aumentando hasta el caso de que la rectificación del padrón nos acerque en este año a una población de hecho, superior a 8 mil 250 almas, por la lógica corriente inmigratoria que trae a la ciudad, mucha gente de la que no puede subsistir en el campo.

La proporción de que sean 3'30 por 100 los fallecimientos contra 3'02 la natalidad en nuestra capital, es baldón que estamos obligados a rectificar todos cuantos por afición o por mandato del destino, entregamos nuestra vida a los fines públicos.

Tengo datos estadísticos en mi poder que hablan con más elocuencia que todos los lirismos de lenguaje, de lo precisa que se hace una labor de saneamiento de toda clase de ambientes.

Hemos de procurar el saneamiento de la ciudad para evitar infecciones, hemos de tratar que llegue el saneamiento del ambiente a los rincones de las conciencias, para que los que a ello tienen un deber profesional

se cuiden de estudiar su misión curadora, en vez de enfrascarse en luchas que les hagan olvidar su misión de paz; tenemos que obligarnos a sanear todas las pasiones, con evagelizantes teorías que nos acerquen lo más posible a la perfección.

Peró... perdonen mis compañeros de «Noticiero de Soria» los de «El Porvenir Castellano» que dejándome arebatar por idealismos, me olvidase del objeto principal de estas líneas, que no me dan lugar ni espacio para sacar consecuencias y enseñanzas de los datos estadísticos a que aludo. Hoy, recogiendo la idea que me proporciona el amigo Rioja desde su «Noticiero» me emplazo a mi mismo para realizar esa labor que me brinda, me emplazo para realizarla con la máxima celeridad, ya que siento el orgullo—y perdóname la vanidad—de haber acertado una vez en la vida a encauzar por senderos de concordia, una obra humana, de carácter social, en obsequio a las mujeres, dos veces santas, por madres y por trabajadoras, las cuales, desde que mis labios aprendieron a balbucear unas sílabas y mi entendimiento a darse cuenta de su misión en la tierra, tienen de hinojos, mi voluntad a su servicio.

MARIANO CABRUJA

DE SOCIEDAD

Nuestro buen amigo don Eugenio Moreno Ayora que durante mucho desempeño el cargo de Bibliotecario de la Provincial de Soria pasa por el dolor de haber perdido para siempre a su hija mayor, joven señorita de 17 años, cuyo fallecimiento ha ocurrido en Madrid. Acompañamos al señor Moreno en el justo dolor que le aflige.

En Madrid ha dejado de existir el día 20 del actual el respetable señor don Fernando Velaz de Medrano y Arana, Inspector jubilado de Montes. Acompañamos a sus afligidos hijos don Manuel y doña María del Pilar y demás apreciable familia, en su justo dolor.

Para el martes próximo se presenta otro concierto en el que tomará parte la bella y distinguida señorita Pilar Aparicio. También la Rondalla Soriana ejecutará obras de su repertorio.

Días pasados dejó de existir en Victoria el respetable señor don Manuel Martínez, padre de nuestro distinguido y buen amigo don Eduardo Martínez Pison, Ingeniero de Montes, afecto al servicio del Catastro de esta provincia.

Descanse en paz el finado y reciba su apenado hijo y demás familia nuestro sincero pesame deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

En Burgos ha fallecido el reputado fotógrafo señor Gallego hijo político de nuestro buen amigo don Luis Urbina Inspector de la S. A. de Seguros «La Mundial».

Han sido destinados a la Comisaría de Vigilancia de Soria, el aspirante de segunda clase de dicho cuerpo, don Francisco López Rodríguez y los vigilantes de segunda clase don Rafael Silvestre y don Segundo Cruz Romero.

Deseamos a los citados señores grata estancia en nuestro país y acierto en el desempeño de su cargo.

El pasado martes, se celebró en el Casino de Numancia el segundo festival organizado por la nueva Junta Directiva. He aquí el programa del concierto que tuvo lugar:

Primero. La Romanza del «Huesped del Sevillano», última zarzuela del maestro Guerrero.
2.º La Gata y el Oso, gran danza de R. Boronat.
3.º Ascensión Martínez, ejecutó al piano «Cádiz» y «Asturias» de Albéniz.
4.º Eduardo Ballenilla, interpretó «Primera Lágrima» de M. Marqués, y «Maruxa» Preludio del segundo acto Vives.
5.º El señor Cabrerizo, ejecutó al «Organo expresivo» las obras siguientes:

a) Preludio. S. Bubman.
b) Andante Jh. Dubois.
La notable orquesta que dirige el maestro Ballenilla, consiguió un nuevo triunfo y fué calurosamente ovacionada.

También recibieron nutridos y justos aplausos la gentil señorita Ascensión Martínez, el pequeño y gran pianista Eduardo Ballenilla y el señor Cabrerizo.

A continuación se celebró un animado baile de confianza.

En Madrid ha dejado de existir el conocido y estimado soriano don Cristino de la Rúa que tantas simpatías contaba en nuestra ciudad y en la villa de Burgo de Osma.

Descanse en paz el finado y reciban sus hijos y demás apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado segundo Teniente Alcalde, en la última reunión del pleno del Ayuntamiento, nuestro querido amigo el nuevo Concejal don Julio Molina.
Enhorabuena.

En las recientes oposiciones al cuerpo de policía ha obtenido plaza nuestro querido amigo el estimado joven soriano José Alfonso a quien felicitamos con todo cariño.

REMITIDO

Sr. D. Mariano Granados

Drtr. de LA VOZ DE SORIA.

Mi querido amigo: Ruégote si en ello no tienes inconveniente la inserción en el periódico que diriges, a las adjunta líneas. Gracias mil y manda como gustes a tu amigo,

ADOLFO CABRERIZO

«He leído con sorpresa, en la información telegráfica del «Avistador Numantino» y como noticia en el «Noticiero de Soria» que el señor Ossorio y Gallardo ha aceptado la representación del pueblo de Soria, en el recurso de casación de la sentencia dictada por esta Audiencia, con motivo de la muerte de Nacional II, y como esto no es cierto, y para que el criterio público no sufra nueva desviación, me interesa hacer constar, que don Angel Ossorio y Gallardo no tiene otra representación en dicho recurso que la de mi sobrino Antonio.»

Ha muerto el descubridor de la melinita.

Un despacho de Pontoise dice que ha fallecido a los setenta y ocho años el célebre químico Turpin, inventor de la melinita.

Eugenio Turpin había nacido en París, el año de 1885 su descubrimiento sobre los colores inofensivos, que le valió el premio Montyon, especializado en el estudio de las substancias explosivas, inventó la melinita, la panclástica, la prodialita y otras varias.

Turpin vendió al Gobierno francés el descubrimiento de la melinita. Fué acusado de haber entregado el secreto a Inglaterra. Para de fenderse publicó en 1880 una obra que le costó ser encarcelado hasta 1893. Se le rehabilitó en 1901.

OPORTUNIDAD

es la de tener en la provincia quien nos haga muebles a precios increíbles unido a laidez y gasto en la construcción. Diríjese pidiendo precios a «Siglo XX».—Almazán.

CNIAS D'Assurances Generales

SEGUROS DE INCENDIOS ACCIDENTES

Paralización industrial.—Pérdida de alquileres.—Motin.—Riesgo locativo etcétera.

Del Trabajo.—Responsabilidad civil —Todos riesgos (autos) en una sola póliza.—Individuales o combinado con enfermedades.—Robo.—Crisis.—tales.

Desde su fundación (1819) ésta Compañía ha satisfecho 784.920 siniestros abonando por los mismos 655.477.532'47 francos.

Representante en SORIA.—MARTIN G. JODRA.—Canalejas, 37 y 39

PINTOR LUIS SERRANO TEJERA, 62 SORIA

UNA VIDA CURIOSA

El aventurero que estuvo a punto de casarse 120 veces

Los periódicos dicen que ha fallecido en su casa de Baviera, donde vivía retirado, Alais Frakenberg, cuyas aventuras son más interesantes que la novela que más lo sea.

Hace más de medio siglo fué a España, según dicen los diarios de Berlín, y se hizo pasar por el conde Frakenberg, de la alta nobleza alemana.

Fué recibido por la alta sociedad española y se enamoró de él una joven muy rica.

La boda debía celebrarse en Sevilla, pero los padres de ella antes de dar su consentimiento, quisieron enterarse de si efectivamente el futuro era conde, como aseguraba.

Practicaron diversas investigaciones y se enteraron de que Frakenberg, aunque se ajellidaba así no poseía título alguno, y que además carecía de fortuna. En vista de ello se negaron a darle la mano de su hija.

Frakenberg, entonces se marchó a los Estados Unidos y un multimillonario le hizo su hombre de confianza.

El archimillonario y él dieron la vuelta al mundo y luego riñeron.

Frakenberg viajó más tarde por Inglaterra y Francia, y en 1894 ingresó en la Legión extranjera francesa. Al año desertó y regresó a Alemania y entonces dedicóse a la carrera fructuosa de novio perpetuo.

Dedicábase sobre todo a las ricas viudas deseadas de contraer nuevas nupcias.

Las enamoraba, les daba palabra de matrimonio, les sacaba todo el dinero que podía y luego rompía con ellas bruscamente.

Ha engañado de este modo en Alemania a 119 mujeres.

Varias le llevaron a los tribunales, pero siempre salió absuelto.

Alais Frakenberg ha muerto soltero y rico.

Deja escritas unas memorias, que sus herederos se proponen publicar y que sin duda tendrán un gran éxito.

ULTIMA HORA

Ministros de viaje

MADRID.—Anoche según estaba anunciado salieron para Murcia los ministros de Instrucción Pública y Gobernación.

Viaje de Príncipes

MADRID.—En el expreso de Andalucía salieron anoche con dirección a Sevilla desde donde continuarán hasta Villamariquede donde pasarán una temporada, el Príncipe de Asturias y los infantes don Carlos y don Jaime.

La consolidación de Tesoros

MADRID.—Son optimistas los datos que se tienen sobre las operaciones de consolidación de Tesoros.

En los tres días primeros se han consolidado 1.350 millones de pesetas.

La animación de ayer fué mayor que en los días anteriores habiéndose consolidado 380 millones de pesetas de los cuales corresponden 92 millones a Madrid y el resto a provincias.

La dirección de «Heraldo de Madrid»

MADRID.—A primeros del próximo mes de Febrero cesará en la dirección de «El Heraldo de Madrid», el señor Rocamora, habiendo sido designado para sustituirle el notable periodista redactor jefe de «El Liberal» señor Fontdevila.

El B'as de Lezo

MADRID.—Se han recibido noticias de Ceuta participando que ha entrado en aquel puerto para carbonear el crucero «Blas de Lezo» el cual habrá emprendido en la mañana de hoy el viaje a la China.

Fleta y la Zarzuela

MADRID.—Se rumorea que a

causa de serias divergencias habidas entre el eminente tenor Fleta y la empresa del teatro de la Zarzuela, dicho tenor ha dado por terminada su actuación en este teatro, pero se asegura que se están haciendo gestiones para ver el modo de que lleguen a un acuerdo.

Acidente de automóvil

NAHON.—En un accidente automovilista ocurrido cerca de esta población ha resultado muerto el Gerente del Banco Mercantil don Pedro Seguí.

El conductor resultó gravemente herido.

Aviadores heridos

TETUAN.—Estando volando sobre la kábila de Baharras y a causa de una avería en el motor tuvo que aterrizar violentamente un aparato tripulado por los aviadores tenientes de Caballería señores Gonzalo y Marcos y el de Artillería señor Rodríguez Carmona, los cuales resultaron heridos.

Noticias de Melilla

Explosión de una bomba. Las víctimas del torreón de las Cabras

MELILLA.—En el barrio de la Reina Regente y cerca de la plaza ha ocurrido un desgraciado accidente.

Las jóvenes Teresa Alcalde, Dolores Martínez y Carmen Martínez, se llevaron de su casa una bomba y estando manipulando con ella explotó causando la muerte a las dos primeras e hiriendo gravemente a la segunda.

Las desgraciadas jóvenes fueron extraídas de entre un montón de arena.

Han sido sacados de entre los escombros del torreón de las Cabras los soldados de Intendencia que quedaron sepultados cuando ocurrió el derrumbamiento llamados Vicente Meida y José Ruiz, los cuales fueron hallados con grandísimas heridas en todo el cuerpo.

El entierro se verificó con asistencia de numerosos Jefes y Oficiales del Ejército y gran concurrencia de público.

El Rey en Doñana

SEVILLA.—Con un tiempo admirable prosigue la cacería regia en el toto de Doñana, habiéndose cobrado hasta ahora muchas piezas.

Don Alfonso conferenció ayer con Sevilla y Madrid sobre la fecha de su regreso a la Corte.

Entierro de un periodista

ZARAGOZA.—Con asisten-

cia de las autoridades, periodistas de la localidad y numerosos amigos se ha celebrado el entierro del notable periodista Aznar Navarré, director de la «Voz de Aragón», habiéndose recibido testimonios de pésame de casi todas las Asociaciones de Prensa de España y valiosos ofrecimientos para ayudar a la viuda y a los huérfanos del fallecido.

La naranja helada

Comunican de Valencia que una neta oficiosa facilitada por la Junta naranjera manifiesta que se ha impedido el embarque de seis mil cajas de naranja helada y destinada a la exportación.

Además, ha sido fuertemente multado un exportador que pretendía embarcar para Inglaterra un cargamento de naranja helada cambiando de etiquetas para burlar las últimas disposiciones adoptadas para evitar la exportación de naranja en tales condiciones.

El gobernador, de acuerdo con la Junta naranjera, está dispuesto a adoptar energéticas sanciones contra los que infrinjan las mencionadas disposiciones.

Extranjero

Un trofeo para el Comandante Franco

PARIS.—La Liga Internacional de los Aviadores, fundada por el señor Clifford Hamond, como lazo de solidaridad entre los aviadores del mundo entero creó recientemente, para premiar las proezas de los aviadores de cada nación, varios trofeos, que fueron repartidos hace unos días.

El correspondiente a España fué concedido al comandante Franco, por su magnífico vuelo a la Argentina; el de Inglaterra a Alan Cobham, y así sucesivamente.

Entre estos pilotos debía ser designado un campeón del mundo. Pero la Federación Aeronáutica Internacional decidió conceder, en vez de este título, un trofeo que llevase el nombre del creador de la Liga. Y en reunión celebrada anoche, fué acordado que se otorgase el Trofeo Clifford Hamond al francés Pelletier d'Oisy.

FEBUS

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono, 146.—Soria

AUTO.—«Delage» rodajes nuevos y piano de cola, se venden en buen uso y muy baratos. Canalejas 38.

Crónica de espectáculos

Teatro Principal.

Ayer se pasó por la pantalla de este coliseo la grandiosa producción cinematográfica de la que es protagonista el simpático artista español Antonio Moreno titulado «Sin Alza el Príncipe».

A los muchos triunfos que el señor Reglero está obteniendo en la presente temporada, tiene que unir el conseguido ayer con la proyección de tan hermosa obra, por lo que nuevamente le felicitamos.

Palace-Cinema.

Mañana sábado se pasará por la pantalla de este coliseo la hermosa película de las Selecciones PRO DIS CO «La hija del Capitán» en que la famosa «star» Leatrice Joy obtiene uno de sus más grandiosos éxitos.

El próximo domingo se proyectará la extraordinaria y emocionante cinta «El mensajero de Marte» interpretada por Bert Zittel siendo una de las películas que más ha de llamar la atención en esta temporada.

Los extraordinarios de

«El Sol» y «La Voz»

Acabamos de leer el último número extraordinario de 12 páginas que publica nuestro colega madrileño «El Sol». Va avalorado con prestigiosas firmas y repleto de información telegráfica nacional y extranjera. Estos números que con tanta frecuencia publica «El Sol» juntamente con los que «La Voz» publica, honran a la prensa española y son motivo de enorgullecimiento para cuantos profesamos en la dura labor de hacer periódicos. Mucho celebraremos que esos números extraordinarios, se convirtieran en números ordinarios.

Felicitamos a los colegas madrileños que en tan alto lugar saben colocar el nombre y el prestigio de la prensa española.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS A CARGO DE LAS PROFESORAS

SEÑORITAS

Paca Lumbreras y Cristina Sanz

ENCARGOS PARA TODA CLASE DE CONFECCION S DE SEÑORAS Y NIÑOS

ECONOMIA PRONTITUD

CANALEJAS 46.—SORIA

LAS FAMOSAS MULTAS

Han llovido unas pesetas sobre la provincia

En la «Gaceta» se publica la distribución de las multas impuestas a varios procederes españoles por el complot contra el Gobierno del año pasado. A la provincia de Soria corresponden las cantidades siguientes:

A la Asociación de Caridad, 1.000 pesetas; a la Cantina Escolar, 250; al Monasterio de la Concepción de Medinaceli, 250; y para el Convento de Santa Clara de Almazán, 250.

LA VIDA MODERNA

Por beber un litro de ron y bailar el «charleston»

PARIS.—Una señorita de 28 años Georgette Jeskiese, que habitaba en Levallois, estuvo paseando en auto con varios amigos. Después de tomar el té con el aditamento de numerosas copas de ron, se encaminaron todos hacia el bosque de Bolonia.

En el trayecto, y un poco «cargada» apostó la señorita a que apuraba un litro de ron de una sola vez. Aceptada la apuesta, adquirió una botella de ron y se bebió su contenido en las condiciones estipuladas.

A los pocos minutos, mientras bailaban un «charleston» desenfundado en un dancing del «Bois», cayó como herida por un rayo.

Conducida rápidamente al Hospital, dejó de existir a consecuencia de una congestión.

BAR «FORD»

Victoriano Ruiz

Plaza Mayor, 14.—Soria
Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Café, Vermouth, legítimo Martini Rossi.

VISITELO USTED

El cliente que demuestre no ser legítimo Martini Rossi se le premiará. 7-104.

Nicolás García Gil

Comisionista matriculado

SORIA

A todo el público en general interesa de esta casa: **Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores etc.**

Oficinas, RAMILLETE núm. 4.1.

La Voz de Soria

Esta amenaza intimidó más y más al hostelero. Después del rey y del cardenal, monsieur de Tréville era el personaje cuyo nombre se citaba con más frecuencia por los militares y aun por los paisanos. Estaba también el del padre José, pero éste no se nombraba nunca sino en voz baja; tan grande era el terror que inspiraba la eminencia gris, como se llamaba entonces al familiar del cardenal.

Así, pues, tirando lejos su horquilla y mandando a su mujer y a sus criados que hicieran lo mismo con las armas de que respectivamente se habían provisto, dió el primero el ejemplo poniéndose a buscar la carta.

—¿Acaso esa carta contenía algo precioso?—preguntó el hostelero después de algunas infructuosas investigaciones.

—¡Pardiez! Ya lo creo—exclamó el gascón, que contaba con ella para hacer carrera en la corte,—contenía mi fortuna.

—¿Bonos sobre España?—preguntó el hostelero.

—Bonos sobre la tesorería del rey—

respondió Artagnan, que, contando con entrar al servicio del rey, gracias a aquella recomendación, creía poder dar sin mentir esta respuesta algún tanto atrevida.

—¡Diantre!—dijo el hostelero desesperado.

—Pero no importa—continuó Artagnan con su aplomo provincial,—no importa: el dinero no es nada y esa carta lo era todo.

Un rayo de luz hirió de repente la imaginación del hostelero, que se daba a los diablos sin encontrar nada.

—Esa carta no se ha perdido—dijo.

—¡Como!—dijo Artagnan.

—No. Os la han robado.

—¿Quién?

—El caballero de ayer. Bajó a la cocina, donde estaba vuestro traje. Allí permaneció solo. Apostaría a que es él quien os la ha quitado.

—¿Lo creéis?—respondió Artagnan poco convencido, porque él sabía mejor que todos la importancia solamente personal de aquella carta, en la cual no veía nada que pudiera tentar la avaricia. El hecho es que ninguno de los cria-

de su viaje.

Entonces, enteramente satisfecho del modo con que se había conducido a Meun, sin romordimientos en el pasado, confiando en el presente y esperando en el porvenir, se acostó y durmió con el sueño de un valiente.

Este sueño se prolongó hasta las nueve de la mañana, a cuya hora se levantó para ir a saludar a aquel famoso M. de Tréville, que era el tercer personaje del reino, según le había dicho su padre.

—Miladi—balbuceó Artagnan, que había oído al caballero pronunciar este nombre; y perdió el sentido por segunda vez.

—Es igual—dijo el hostelero,—piedo dos, pero me queda éste, que estoy seguro de conservar algunos días. Son once escudos ganados.

No se ignora que ésta era la suma justa que quedaba en el bolsillo de Artagnan.

El hostelero, como se ve, había contado con once días de enfermedad a un escudo diario; pero había contado sin su viajero. Al día siguiente, Artagnan levantóse a las cinco de la mañana, bajó él mismo a la cocina, pidió vino, aceite y romero, y con la receta de su madre a la vista compuso un bálsamo que aplicó a sus diferentes heridas, renovando por sí mismo sus compresas, sin admitir la ayuda de otro médico. Gracias sin duda a la eficacia del bálsamo de Bohemia, y acaso también a la ausencia del médico, Artagnan se encontró muy mejorado la misma tarde, y al día siguiente casi curado.

Pero, al tiempo de pagar aquel rome-

Epifanio Ridruejo Barrero
BANQUERO

CAJA DE AHORROS:
Intereses que se abonan: 4 por 100 anua.
Libretas-máximum: 10.000 pesetas.

CUENTAS CORRIENTES:
A la vista, con interés anual de 2 y 1/2 por 100.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO:
Un mes. 3 por 100.
Tres meses. 3 y 1/2 por 100.
Seis meses. 4 por 100.
Un año. 4 y 1/4 por 100.

PRESTAMOS.—CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE SOBRE VALORES.—IDEM CON GARANTIA PERSONAL.—PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS EN DEPOSITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES NACIONALES Y EXTRANJEROS.—DESCUENTO DE LETRAS, GIROS Y CARTAS DE CREDITO, ETC.

Y EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BOLSA Y CAMBIO

Agente de la Compañía Transatlántica Española
Oficinas: Canalzjas, 25 y 27.—1.º

Apartado de Correos, 21.—Telefono 31.

Transportes rápidos por autocamiones U. S. A.

DE GRAN TONELAJE

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes conrratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinares, La Blanca, San Leonaruo, Covalada y Duruelo, para los que se reciben encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Plaza de la Leña, núm., 8 pral.

Teléfono 135.—PEDRO HERGUETA

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Cella, de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelava, Huesca, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Ploña, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeña, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Febrero

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá el día 23 de Barcelona y de Cádiz el 26.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El vapor CRISTOBAL COLON
Saldrá el día 7 de Santander y de la Coruña el 9.

LINEA DE NUEWA YORK, CUBA, MEJICO

El vapor ANTONIO LOPEZ
Saldrá de Barcelona el 18 y de Cadiz el 23.

LINEA VENEZUELA COLOMBIA

El vapor LEON XIII
Saldrá de Barcelona el día 28 y de Cadiz el 3 de Marzo.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El vapor SAN CARLOS
Saldrá de Barcelona el día 15 y de Cadiz el 20

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ
Saldrá de Barcelona el día 15.

Unico agente en Soria y la provin ia
Don Epifanio Ridruejo Barrero

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO

DE PASAJES DE EMIGRANTES

(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)

Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA

CAFE BAR RESTAURANT
PLUS ULTRA

— DE —

JOSH CALVO

Esmerado servicio de bar, mariscos de todas clases, mucha variación de mostrador.

Gan confort de restaurant, pensiones completas
PRECIOS MODICOS

Marqués del Vadillo, númº. 6.—SORIA

TEJERA MECANICA

— DE —

MANUEL ABAD CABALLERO

AGREDA (SORIA)

Máquinas las más perfectas
Obras irreprochables — Precios sin competencia.
Resilla Baldosa, Ladrillete,
Ladrillo Caravista, Ladrillo Hueco,
Ladrillo Bloques, Teja y todo lo
concerniente al ramo

Se venden seis mil castaños de Indias de tres o cuatro años, clase superior.

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, estropera, corsets, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA
Rápida, S. A., Avilr 9, Barcelona
Apartado Correos, 738, Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma (Soria)

Casa Zapata-Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

Pescaderías de León

Están comprobadas que son las más económicas y las que compiten con la carestía de las subsistencias.

Estas Pescaderías venden con las mínimas utilidades que se puede vender por ello los señores Ramos y Canseco en un año y medio se encuentran con tres Pescaderías y en todas ellas con una parroquia considerable con sus beneficios que encuentran en estas Pescaderías situadas en Madrid, Central León, 34 Teléfono 12.480. Sucursales en Cercedilla Corredera, 27 y en Soria Plaza de Abastos, Cajón núm 4 Expor acción y pedidos a las afueras de sus Pescaderías con bastante economía en los precios.

No equivocarse, que las Pescaderías de León son las que más barato venden y las que reciben por su cuenta propia los mejores pescados y mariscos.



DE VENT /
CASA

Cabrerizo

SORIA

ESULTOR MARMOLISTA

CENIDO D. APARICIO

Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886

Especialidad en trabajos para ce mantenerlos como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pídan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito puli montado.

Pela serie de Vices Alcantar serializal tal Jallada. Soria 11, 8e

'EL XIGLO XX'

Ferretería y muebles

Juan Manuel Zapatero

Teléfono núm. 35.

Almazán (Soria)

Consultar precios

ro. aquel aceite y aquel vino, único gasto del joven, que había guardado dieta rigurosa, mientras su caballo, a creer lo que decía el hostelero, había comido tres veces más de lo que razonablemente se podía esperar de su talla, Artagnan no encontró en su bolsillo más que su roída bolsa de terciopelo con los once escudos que contenía; pero la carta dirigida a Tréville, había desaparecido.

El joven comenzó por buscar esta carta con gran calma, volviendo y revolviendo veinte veces sus bolsillos, registrando su maleta y abriendo y cerrando su bolsa; pero cuando hubo adquirido la persuasión de que no encontraba su carta, entró en un tercer acceso de rabia, que estuvo para ocasionar un nuevo consumo de vino y aceite aromatizados; porque al verle incomodarse de nuevo y amenazar con romperlo todo en la hostería, sino se encontraba su carta, el hostelero había ya cogido una horquilla, su mujer una escoba y los mozos los mismos garrotes que habían servido el día anterior.

—¡Mi carta de recomendación!—grita-

to es que el tratante que se lo compró declaró, al entregar a nuestro joven las nueve libras consabidas, que no daba esta suma exorbitante sino por la originalidad del color del rocío.

Artagnan entró, pues, en París a pie, llevando su pequeño lío de ropa debajo del brazo, y anduvo hasta encontrar para alquilar una habitación en relación con la escasez de sus recursos. Este cuarto era una especie de camaranchón en la calle de Fossouyeurs.

Pagado el alquiler, Artagnan tomó posesión de su cuarto, pasó el resto del día ocupado en coser a su traje uas pasamanerías que su madre había quitado de un traje casi nuevo de su padre y le había dado a hurtadillas; luego dirigióse al muelle de Ferraillo a hacer poner a su espada una hoja nueva: después de de lo cual volvió al Louvre a preguntar dónde estaba el palacio de M. de Tréville. Este palacio se encontraba situado en la calle de Vieux-Colombier, es decir, muy cerca de la habitación que Artagnan había tomado, lo que le pareció de buen agüero para el buen resultado

dos ni de los viajeros presentes hubiera ganado nada con poseer semejante papel.

—¿Decís, pues—repuso Artagnan,—que sospecháis de aquel impertinente? —Os digo que estoy seguro—continuó el hostelero.—Cuando yo le manifesté que vuestra señoría era el protegido de M. de Tréville y que teníais una carta para este ilustre caballero, pareció muy inquieto, me preguntó dónde estaba esa carta y bajó al momento a la cocina, donde sabía, que se hallaba vuestra ropa.

—Entonces ese es el ladrón—repuso Artagnan;—yo me quejaré a M. de Tréville, y M. de Tréville se quejará al rey.—Después sacó majestuosamente dos escudos del bolsillo y los dió al hostelero, que le acompañó hasta la pueria con el sombrero en la mano. El joven monito en su penco, que le llevó sin otros accidentes hasta la puerta de San Antonio, en País; donde, a pesar de la recomendación de su padre, le vendió por tres escudos, con lo cual estaba bien pagado, porque Artagnan en la última jornada casi lo habían reventado. Cier-

ba Artagnan—¡Vive Dios, os aniquilo a todos como calandrias!

Desgraciadamente, una circunstancia se oponía a que el joven cumpliera su amenaza: y era que, como ya hemos manifestado, su espada en la primera lucha había sido rota en dos pedazos, cosa que él había olvidado. De aquí resultó que cuando Artagnan quiso en efecto desenvainar, se encontró armado solamente de un pedazo de hoja que podía tener ocho o diez pulgadas de largo, que el hostelero había tenido cuidado de poner en la veina. El resto de la hoja, estaba ya en la cocina, destinada a cortar tocino.

Esta decepción no hubiera detenido, sin embargo, a nuestro intrepido joven, si el hostelero no hubiese reflexionado que la reclamación del viajero era perfectamente justa.

—Y en suma—dijo bajando la horquilla,—¿dónde está esa carta?

—Eso es, ¿dónde está esa carta?—gritó Artagnan.—Desde luego os prevengo que era para M. de Tréville; es necesario que parezca, y si no parece, él sabrá encontrarla.